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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Godkendelse af dagsorden.

2. Godkendelse af referat fra sidste møde.

Medlemmer Afbud

Peter Uno Andersen

Peter Sørensen

Karen Marianne Vraa Jensen

Knud Harring

Kresten Sigshøj Jeppesen

Per Dommerby Kristiansen

Linda Langballe Christensen

Nina Overgaard Nielsen

Ejgil Haurum X

Camilla Damgård Hassing/Carina Hedegaard Bjørndal

Lisbeth Ravnsborg deltager 24. oktober 2023

Beslutning

1.

Godkendt.

2.

DH's medlemmer af Handicaprådet synes, at det er uhørt at der møder en fællestillidsrepræsentant, en direktør og en
konsulent op på seneste møde uden varsling. Det har ikke været dagsordenssat forud for mødet. DH's medlemmer af
Handicaprådet mener, at de på mødet blev inddraget i nogle ting, som ikke er stof for Handicaprådet.

Handicaprådet blev orienteret om, at det var fire personer som var afsender af læserbrevene. Efterfølgende kan DH's
medlemmer af Handicaprådet konstatere, at der var tale om flere medarbejdere. Det er meget kritisabelt.



DH's medlemmer af Handicaprådet mener, at det ikke er okay at en tillidsrepræsentant deltager på Handicaprådet. På
seneste møde blev der lovet et modsvar til læserbrevene, men det er ikke kommet. Tue von Påhlman gav udtryk for, at
Handicaprådet fremadrettet skal være omdrejningspunkt i MED-stof. Det mener DH's medlemmer af Handicaprådet ikke
er Handicaprådets opgave. Det blev sagt at tillid er vigtig, men det er ikke tilfældet på nuværende tidspunkt. På seneste
møde blev det oplyst at tilbud ikke ændres, det er ikke den fortælling Handicaprådet møder.

DH's medlemmer af Handicaprådet mener ikke, at denne proces er kørt på rette vis, hvor Handicaprådet skulle have været
høringspart.

DH's medlemmer af Handicaprådet er interesserede i at vide, om der tages hånd om de frustrerede medarbejdere for at
skabe ro for borgerne. Dette blev lovet på seneste møde. DH's medlemmer af Handicaprådet er enige i, at ledelsen og
MED-systemet er rette vej til kommunikation. Der er desuden undren over, at det ikke har været tilfældet i processen
omkring i det, som DH's medlemmer af Handicaprådet mener, er en organisationsændring.

Fremadrettet skal der til formødet ske en prioritering af hvilke punkter, der skal med til handicaprådsmøderne. Der tages
dog forbehold for, at der er dagsordenspunkter Thisted Kommune er forpligtiget til sende til Handicaprådet.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 2: Orientering fra formanden og medlemmerne

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Orientering fra formanden.

2. Orientering fra medlemmerne.

Orientering fra Karen Vraa Jensen

Resultatet af Social- og Seniorudvalgets temadrøftelse om § 18-midlerne vil fremgå i en særskilt sag, der sendes til
høring i Handicaprådet den 30. november.
Undervisningsafdelingen har givet følgende tilbagemelding i relation til den bekymringshenvendelse om kørsel til
STU-tilbuddet i Skjoldborg, der blev rejs på seneste handicaprådsmøde: STU er opmærksomme på udfordringen,
som skyldes ændringer i buskørslen. Vurderingen fra Undervisningsafdelingen er, at da det drejer sig om nogle
unge, som bliver særligt udfordret af den ændrede buskørsel, arbejdes der på at etablere en taxa-kørselsordning til
de omfattede borgere. Denne løsning er ikke normal praksis, men som følge af de borgere det her drejer sig om, er
det vurderet nødvendigt.

Orientering fra Drifts- og Anlægsafdelingen

Tilbagemelding om ledelinjespørgsmålene stillet på seneste handicaprådsmøde

Beslutning

1.

Intet at bemærke.

2.

På seneste møde blev der stillet spørgsmål til ledelinjer i Thisted Kommune. Svarene er følgende:

Thisted Kommune arbejder ikke på en alternativ ledelinje på Storetorv i gågaden i Thisted. EKMTU Erhverv-, Klima-,
Miljø-, og Teknikudvalget har på møde den 4. september besluttet at fastholde de eksisterende ledelinjer på Store Torv i
Thisted.

Der er ikke afsat finansiering til etablering af alternativ ledelinje i kommunen budget.

Thisted kommune anvender anbefalingerne om blandt andet ledelinjer i henhold til Håndbog for Færdselsarealer.

Thisted Kommune har ikke specifikke regler/vilkår for gågader i andre byer i kommunen. Endvidere følger Thisted
Kommune anbefalingerne fra Håndbog for Færdselsarealer ved nye anlæg.

Information om KL's konference om det specialiserede voksenområde kan findes her: https://tilmeld.kl.dk/klsocial23

Følgende blev aftalt i relation til Handicapprisen:

Prisen udgøres af et lignende kunstværk, som blev anvendt senest DH Thisted udgav Handicapprisen.

https://tilmeld.kl.dk/klsocial23


Prisen uddeles søndag den 3. december kl. 15.

Handicaprådet ønsker, at overrækkelsen sker som et arrangement i eksempelvis Plantagehuset. Til arrangementet inviteres
alle nominerede, formænd fra alle DH Thisteds organisationer og Nordjyske. Der serveres gløgg og æbleskiver og
muligheden for et mindre musikindslag undersøges.

Det blev aftalt, at der gives en buket blomster til alle nominerede.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 3: Forslag til mødeplan 2024 for Handicaprådet

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Handicaprådet træffer beslutning om mødeplan for 2024.

Redegørelse

Handicaprådets møder afholdes som hovedregel den sidste torsdag i måneden. Møderne afholdes normalt fra kl. 15.00 -
17.00.

Datoer for møder i 2024:

25. januar
29. februar
4. april
29. april (OBS: mandag grundet politiskudviklingsforum)
30. maj
24. juni (OBS: mandag)
28. august (OBS: onsdag grundet budgetseminar)
19. september
24. oktober
28. november

Høring og sagsgang

Handicaprådet den 24. oktober 2023

Indstilling

Til drøftelse.

Beslutning

Hvis muligt ønsker DH's medlemmer af Handicaprådet at de to mandagsmøder den 29/4 og 24/6 afholdes tirsdag eller
onsdag i samme uge.

Handicaprådet vil blive orienteret om tidspunktet for fællesmøderne med Social- og Seniorudvalget, når udvalget har
godkendt deres mødeplan for 2024.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 4: Ny tildelingsmodel på børneområdet i Handicap og Socialpsykiatri

00.30.02-P23-2-21

Sagstema

Handicap og Socialpsykiatri har udarbejdet en ny tildelingsmodel for tilbuddene på børneområdet i Handicap og
Socialpsykiatri. Tildelingsmodellen har til formål at skabe en gennemsigtig økonomi og en gensidig forståelse mellem
udfører og myndighed.  

Redegørelse

Handicap og Socialpsykiatri ønsker en mere gennemsigtig og incitamentstyret økonomi på området. Derfor har Handicap
og Socialpsykiatri igangsat arbejdet med nye tildelingsmodeller på området. Tildelingsmodellerne skal tydeliggøre
tilbuddenes budgetforudsætninger, og gøre det tydeligt hvordan og hvornår tilbuddene afregnes. Baggrund for og arbejdet
med nye tildelingsmodellerne beskrives i bilag 1.

Der skal udarbejdes fire tildelingsmodeller i alt, og arbejdet startede i 2022, hvor tildelingsmodellen for botilbud på
voksenområdet blev godkendt i august 2022 og sat i drift fra 1. januar 2023.

Nærværende sagsfremstilling behandler en ny tildelingsmodel for tilbuddene på børneområdet i Handicap og
Socialpsykiatri med ikrafttrædelse 1. januar 2024.

Handicap og Socialpsykiatri har udarbejdet en ny tilldelingsmodel på børneområdet, som er et internt, administrativt
styringsredskab for det samarbejde, der finder sted mellem myndighed og udfører om matchning, visitation og
opfølgning.

Omdrejningspunktet for tildelingsmodellen er en basisnormering på hvert tilbud, som danner baggrund for et grundbeløb
pr. borger. Hertil er det muligt at tilvælge et 1:1 tillæg med og uden nat, hvis borgeren har behov for individuel støtte.
Tildelingsmodellen er beskrevet uddybende i bilag 2.

Sideløbende udarbejdes der en servicedeklaration, som beskriver hvad borgerne tilbydes i tilbuddene.

Retsgrundlag

Serviceloven.

Thisted Kommunes Økonomistyringsregulativ.

Økonomiske konsekvenser

Tildelingen til børneområdet indeholder to elementer, henholdsvis et grundbudget, der relaterer sig til ikke-
borgerrelaterede udgifter, samt en takst, der relaterer sig til den enkelte borgers behov (aktivitetsstyring).

Tildelingsmodellen betyder således, at børneområdet er delvist aktivitetsstyret og udfører derfor løbende skal tilpasse sig
afregningen i takt med ændrede behov hos borgerne.

Indførsel af den nye tildelingsmodel for børneområdet kræver ikke tilførsel af yderligere midler til Handicap og
Socialpsykiatri.

Der vil dog, på baggrund af det enkelte tilbuds borgersammensætning, kunne ske en omfordeling internt mellem
kommunens tilbud på børneområdet.



Center for Økonomi og Løn (CØL) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 26. september 2023 

Område-MED Handicap og Socialpsykiatri den 24. oktober 2023 

Handicaprådet den 24. oktober 2023 

Social- og Seniorudvalget den 14. november 2023 

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at

1. Social- og Seniorudvalget sender tildelingsmodel for børneområdet i Handicap og Socialpsykiatri i høring. 

2. Område-MED Handicap og Socialpsykiatri og Handicaprådet afgiver høringssvar til tildelingsmodel for
børneområdet. 

3. Efter høring og indarbejdelse af eventuelle ændringer godkender Social- og Seniorudvalget tildelingsmodel for
børneområdet. 

Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, 26. september 2023, pkt. 152:

Ad 1. Godkendt.

Beslutning fra Område-MED Handicap og Socialpsykiatri, 24. oktober 2023, pkt. 5:

Dan Lauritsen stillede følgende spørgsmål:

Er grundbeløbet pr. borger er ens for alle tilbud? Tilbuddene løser jo forskellige opgaver, som ikke er lige krævende
– hvorfor normeringen på nuværende tidspunkt ikke er ens.
Indeholder aktivitetsstyringsdelen andet end, at der er mulighed for at tilvælge 1:1 med og uden nat?

Dan Lauritsen har fået mundtlig svar, og Område-MED Handicap og Socialpsykiatri vil blive orienteret om svaret på
næste møde.

Beslutning

DH's medlemmer af Handicaprådet vil gøre opmærksom på, at aktivitetsstyring kan medføre at borgerne gøres dårligere
af økonomiske årsager. Samtidig kan aktivitetsstyring skabe uro i form af hyppig personaleudskiftning i tilfælde af at
børnenes funktionsniveau ændrer sig.

DH's medlemmer af Handicaprådet er undersøgende på, om den nye økonomistyring vil betyde at nogle borgere vil få
mindre og andre vil få mere fremadrettet?

Karen Vraa Jensen orienterede om, at det til alle tider handler om den enkelte borgers funktionsniveau. Den nye model
ikke vil få betydning for det enkelte barn som det er her og nu. På tværs af hele børneområdet vil der ikke ske en
serviceforringelse, idet der er afsat samme økonomi på området. Desuden blev det supplerende oplyst at der allerede i dag



sker en budgetregulering ved tomgang på pladser. Der er ikke en forventning om, at denne styringsform vil få anden
betydning for kontinuitet i personalet end det er i dag.

Karen Vraa Jensen orienterede om, at der i dag løbende sker en myndighedsafklaring af borgers støttebehov, og hermed
hvilken afregning der skal ske i den konkrete sag - dette er bestemt i VUM 2,0. Det er Karen Vraa Jensens klare
forventning, at der på tværs af hele området er en interesse i at der skal være en sammenhæng mellem borgernes behov og
den støtte, som leveres.

Karen Vraa Jensen orienterede derudover om, at der er igangsat et arbejde om økonomistyring, så Thisted Kommune
bliver bedre til det i fremtiden.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum

Bilag

Bilag 1 - Notat om tildelingsmodeller i Handicap og Socialpsykaitri

Bilag 2 - Ny tildelingsmodel for tilbud på børneområdet i Handicap og Socialpsykiatri



Punkt 5: Godkendelse af den tværgående sundhedsstrategi

29.00.00-P20-1-23

Sagstema

Godkendelse af den tværgående sundhedsstrategi.

Redegørelse

Baggrund og formål

Velfærden i Danmark er under pres, og de komplekse udfordringer på sundhedsområdet er mange. Undersøgelser viser, at
flere og flere voksne føler sig ensomme, og flere børn mistrives. Sideløbende med, at mange sundhedskurver går den
forkerte vej, ser vi ind i en fremtid med flere ældre, flere udgifter og færre i den arbejdsdygtige alder. Alt dette kalder på
et stærkt og tværgående svar på Thisted Kommunes sundhedsudfordringer – nu og i de kommende år.

Thisted Kommunalbestyrelse vedtog i 2022 tre tværgående politikker for perioden 2023 - 2026. De tre politikker skaber
gode rammer for at arbejde tværgående og strategisk med komplekse problemer i Thisted Kommune. Politikkerne følges
op af tre tværgående strategier, heriblandt sundhedsstrategien "Sund Sammen".

Den overordnede intention med strategien er at sætte rammen og retningen for Thisted Kommunes arbejde med at fremme
sundheden i årene 2023-2026. Konkret gøres dette ved at prioritere udfordringer, fokusområder og indsatser på
sundhedsområdet og formulere Thisted Kommunes svar på, hvordan vi bedst tager hånd om en række aktuelle
sundhedsudfordringer i vores samfund. At tage livtag med komplekse sundhedsudfordringer og den brede
sundhedstilstand blandt borgerne i kommunen kræver en bred og sammenhængende indsats. Derfor går strategien på
tværs af forvaltningsområder, institutioner, lokalmiljøer og foreninger, og bygger på bred inddragelse af borgere og
eksterne samarbejdspartnere.

I erkendelse af, at vi ikke kan have fokus på alting på én gang, og at handlekraft kræver strategisk fokus og reduktion af
kompleksitet, har styregruppen udvalgt tre fokusområder, som vil få særlig opmærksomhed i kommunens
sundhedsfremmende arbejde de kommende år. Det er mental sundhed, sunde fællesskaber og bevægelse. Thisted
Kommune fortsætter naturligvis alt det vigtige sundhedsfremmende og forebyggende arbejde, som ligger udenfor disse tre
fokusområder – som fx rygestopkurser, søvnkurser, kostvejledning og alkoholrådgivning.

Proces

Arbejdet med sundhedsstrategien startede på Politisk Udviklingsforum i februar 2023, hvor Kommunalbestyrelsen kom
med input til den forestående strategiproces. I blandt de temaer, som blev fremhævet, var borgerinddragelse, frivillighed,
understøttelse af foreningsliv, sunde medarbejdere i Thisted Kommune, flere folk i naturen og let tilgængelighed til
rekreative områder.

I marts 2023 påbegyndte en styregruppe bestående af direktør for Social, Sundhed og Kultur og syv niveau-3 chefer
arbejdet med at skabe sundhedsstrategien. I styregruppen var der bred enighed om, at vi skulle blive klogere på
sundhedsudfordringerne i Thy, inden vi gav os til at løsne op for dem. I udviklingen af strategien, har vi derfor afholdt
over 40 ”sundhedsmøder” med et bredt udsnit af kommunens borgere. På den måde sikrer vi, at vores sundhedsarbejde
foregår i øjenhøjde og i overensstemmelse med borgernes ønsker og behov. Sundhedsmøderne blev skudt i gang med et
åbent borgermøde på Thisted Musikteater den 30. marts 2023, og afsluttet med et åbent borgermøde på Doverodde
Købmandsgård den 15. juni 2023.

Sammenholdt med udvalgt forskning og erfaringer fra andre kommuner, har indsigterne fra vores sundhedsmøder med
thyboerne skabt en nuanceret forståelse for udfordringsbilledet på sundhedsområdet i Thisted Kommune. Og dét



udfordringsbillede har givet styregruppen et solidt fundament for at prioritere og udvælge de tre fokusområder, som
strategien er bygget op omkring; nemlig mental sundhed, sunde fællesskaber og bevægelse. Strategiens konkrete
målsætninger og aftryk er sidenhen blevet til i et tæt samarbejde mellem chefer og medarbejdere på tværs af
organisationen - og med inddragelse af Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget og Kommunalbestyrelsen.

Politisk inddragelse

Styregruppen har løbende inddraget det politiske niveau i udarbejdelsen af den tværgående sundhedsstrategi. Konkret har
strategien været til drøftelse på følgende møder:

Sundheds-, Kultur- Og Fritidsudvalgsmødet den 15. marts 2023
Sundheds-, Kultur- Og Fritidsudvalgsmødet den 16. august 2023
Sundheds-, Kultur- Og Fritidsudvalgsmødet den 6. september 2023
Temamøde i Kommunalbestyrelsen den 29. august 2023

Sundhedsstrategien er vedhæftet som bilag.

Retsgrundlag

Sundhedsloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Direktionen den 21. september 2023

Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget den 27. september 2023

Udsatterådet - høring - den 4. oktober 2023

Ældre/Seniorrådet - høring - den 24. oktober 2023

Handicaprådet - høring - den 24. oktober 2023

Integrationsrådet - høring - den 24. oktober 2023

Direktionen den 9. november 2023

Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget den 15. november 2023

Kommunalbestyrelsen den 28. november 2023

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at:

1. Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget sender strategien Sund Sammen i høring hos Udsatterådet, Ældre-/Seniorrådet,
Handicaprådet og Integrationsrådet.



2. Efter høring og eventuel indarbejdelse af ændringer sendes sagen til godkendelse i Kommunalbestyrelsen.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Direktionen, 21. september 2023, pkt. 2:

Ad 1-2. Indstilles til godkendelse.

Beslutning fra Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget, 27. september 2023, pkt. 121:

Ad 1. Godkendt.

Beslutning fra Udsatterådet, 4. oktober 2023, pkt. 2:

Udsatterådet er glade for den nye sundhedsstrategi, som favner en bred målgruppe i Thisted Kommune. Rådet har en
forhåbning om, at strategien kan være med til at give frivillige foreninger bedre muligheder for at afholde aktiviteter, som
fremmer borgernes sundhed.

Målgruppen af udsatte borgere har ofte svært ved at passe ind i etablerede foreninger, men initiativer som Recovery Bulls
gør det muligt for disse borgere at være med i en forening med fokus på idræt, bevægelse og sociale aktiviteter.

Udsatterådet bemærker en særlig opmærksomhed på, at de målgrupper som Udsatterådet repræsenterer, kan have
udfordringer ift. deltagelse i aktiviteter som kræver egenbetaling.

Udsatterådet stiller spørgsmål ved, om de kommunale skærme kan anvendes til at dele oplysninger om forskellige
aktiviteter, arrangementer og tilbud.

Beslutning fra Ældre-/Seniorrådet, 24. oktober 2023, pkt. 4:

Strategien omhandler emnerne Mental sundhed, Sunde fællesskaber og Bevægelse.

Det er en meget overordnet strategi, som går ud på at mindske ulighed i sundhed, at øge det selvvurderede helbred og
reducere stress, angst og depression.
Dette skal opnås gennem nemmere adgang til fællesskaber og bevægelse i naturen og i hverdagen og hurtigere hjælp til
børn og unge med mistrivsel. Ældre-/Seniorrådet påpeger at mental sundhed hos de ældre også er et vigtigt
opmærksomhedspunkt. Dette gør sig særligt gældende for ældre, der ikke er en del af fællesskabet.

Rådet finder disse overordnede målsætninger vigtige og indlysende og glæder sig til at høre, hvordan det rent faktisk skal
føres ud i livet, så det øger borgernes trivsel.

Vi tror, at den stigende mistrivsel hos borgerne og især de yngste borgere i høj grad skyldes den øgede afhængighed af
sociale medier og øget skærmbrug hos både voksne og børn, hvilket giver stress og angstfølelse pga. frygt for at falde
udenfor normen og fællesskabet.
Denne vigtige dimension er slet ikke nævnt i sundhedsstrategien. Vi vil opfordre til, at man indtænker det i indsatsen for
familier og skole, så skærmtiden for alle aldersgrupper omdannes til mere fællesskab.

Det er godt med fokus på ulighed i sundhed. Det er et kendt problem, at det ofte er den samme gruppe borgere, der
benytter sig af nye tiltag, der stilles til rådighed. Det er derfor nødvendigt med en målrettet indsats for dem, der ikke
kommer af sig selv. Den gruppe, der er uden fællesskaber og uden motionsvaner skal findes på skoler,
uddannelsesinstitutioner og arbejdspladser og kommunen skal støtte institutionerne i at oprette håndholdte, guidede
(motions-)fællesskaber.

Alle de nævnte målsætninger kræver flere hænder i daginstitutioner, skoler, hjemmepleje og kommunale forvaltninger til
vejledning eller direkte indsats.



Det er svært at forestille sig, hvordan man løfter de gode intentioner med de samtidige nedskæringer vi oplever i den
kommunale økonomi.

Fraværende i Ældre-/Seniorrådet - den 24. oktober 2023:

Bente Homann, Henning Bøjer og Irene Pedersen.

Beslutning

DH's medlemmer i Handicaprådet kan kun være glade for at der bliver sat fokus på mental sundhed, sunde fællesskaber
og bevægelse for alle borgere i Thisted Kommune, især da vores borgergruppe netop typisk er isolerede og for manges
vedkommende ensomme. De har et stort behov for hjælp, støtte og guidning for at være i stand til at deltage i mange af
disse tiltag. Derfor er det glædeligt, at der under målsætninger & aftryk er beskrevet, at der skal være et mangfoldigt
foreningsliv, hvor borgere med særlige behov, får mere plads end de har i dag. Vi savner dog konkretisering af hvilke
tiltag, der skal sættes i værk, for at komme i mål med dette?

I forhold til ovenstående, har vi blandt andet følgende vigtige opmærksomhedspunkter:

Generelt kan det være svært både at være opsøgende samt rent fysisk/psykisk at være i stand til at møde op til
aktiviteter/tilbud.
Manglende motivation samt ledsagelse
til aktiviteterne
For få personaleressourcer på bosteder
Mange har fået fjernet deres ledsagertimer uden kompenserende støtte
Bostøtter, der ikke må arbejde med fællesskab på nogen måde
Mangel på relevante aktiviteter/tilbud for vores borgere
Øget fokus på den sociale kapital i klubber/foreninger

Vores bekymring er, at der på nuværende tidspunkt allerede er sket store besparelser på områder, der netop kunne være
medvirkende til at lykkes med den overordnede målsætning. Den tidlige og forebyggende indsats er nævnt som en meget
væsentlig faktor og bør prioriteres derefter.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum

Bilag

Sund Sammen



Punkt 6: Projekt for unge på Jobcentret

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Arbejdsmarkedsudvalget behandlede på møde den 7. september et punkt om ændring af sagsbehandlernes tilgang til
bestemte uddannelseshjælpsmodtagere. Erhverv og Beskæftigelse har vurderet, at idet borgerne ikke direkte bliver berørt
at ændringerne af de interne arbejdsgange, var det ikke aktuelt at sende dagsordenspunktet i høring i Handicaprådet.

Sagen er vedhæftet til orientering som bilag til punktet.

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at rådet tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

DH's medlemmer af Handicaprådet fremsender spørgsmål til Chef for Beskæftigelsesområde. Handicaprådet ønsker at
spørgsmålene dagsordenssættes på næste møde, og at der forud for mødet er gives skriftligt svar. Desuden ønskes det, at
en repræsentant for Beskæftigelsesområdet deltager på mødet med henblik på dialog.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum

Bilag

Nyt projekt på ungeområdet behandlet på Arbejdsmarkedsudvalget d

Projekt Unges Vej Frem



Punkt 7: Cura dokumentationspraksis

27.00.00-P20-5-22

Sagstema

Implementering af Voksenudredningsmetoden og Fælles Faglige Begreber i Handicap og Socialpsykiatri.

Redegørelse

Som en del af økonomiaftalen mellem kommunerne og regeringen for 2022 blev det besluttet, at FFB (Fælles Faglige
Begreber) og VUM 2.0 (Voksenudredningsmetoden) fra den 1. januar 2025 skal være en fælles standard for alle
kommuner. Voksenudredningsmetoden er den metode, som Handicap og Socialpsykiatri i dag anvender til udredning og
sagsbehandling. Fælles Faglige Begreber er et begrebssæt, som skal danne fælles grundlag på tværs af samtlige
kommuner.

Videreudviklingen af Voksenudredningsmetoden adresserer en række behov og tendenser på det sociale område. VUM 2.0
adresserer det faglige pres på området med krav om højere kvalitet i sagsbehandlingen og større retssikkerhed for
borgeren. Samtidig imødekommer VUM 2.0 det øgede fokus på recovery, rehabilitering og habilitering allerede i
sagsbehandlingen med øget samarbejde med borgeren, fokus på borgerens ressourcer, ønsker og mål og en
helhedsorienteret sagsbehandling og indsats. Endelig adresseres behovet for bedre og mere anvendelige data om den
enkelte borgers progression og den generelle udvikling på området.

Etableringen af et fælles fagligt sprog (FFB) på tværs af myndighed og udfører understøtter yderligere kvaliteten af de
data, der indtastes i forbindelse med sagsbehandlingen og leveringen af den sociale indsats, således at der kan opnås mere
information om resultatet af de socialfaglige indsatser.

Thisted Kommune har et behov for at styrke datagrundlaget på Handicap- og Socialpsykiatriområdet for at kunne trække
relevant og kvalificeret data. I den forbindelse har Handicap- og Socialpsykiatri i foråret 2023 iværksat en interview-
runde hos Myndighed og samtlige tilbud. Leder og superbruger fra tilbuddene har deltaget i interviewene. Formålet med
besøgene var at indsamle viden om, hvordan de forskellige tilbud i dag anvender Cura. Med baggrund i interview-runden,
kan det konkluderes, at der mangler ensretning ift. hvordan der dokumenteres i Handicap og Socialpsykiatri. Ledere og
medarbejdere på tværs af tilbuddene har ønsket undervisning i generel dokumentationspraksis samt brugen af Cura
journal system.

Med baggrund i ønsker fra interview-runden er det i Thisted Kommune besluttet, at der i forbindelse med
implementeringen af VUM 2.0 og FFB ligeledes skal ske en reetablering af den daglige dokumentationspraksis på
kommunens tilbud. Projektet kaldes Cura dokumentationspraksis og udspringer af beslutningen om, at VUM 2.0 og FFB
skal implementeres i samtlige kommuner. Projektet har til formål at styrke datagrundlaget i Handicap- og Socialpsykiatri,
sikre ensartet dokumentation på tværs af tilbud samt styrke samarbejdet mellem udfører og myndighed.

I Thisted Kommune planlægges der i efteråret 2023 og foråret 2024 undervisning for fastansatte medarbejdere ansat i
Handicap og Socialpsykiatri med fokus på VUM 2.0, FFB og generel social- og sundhedsfaglig dokumentationspraksis.
Undervisningen er en investering i bedre data på området samt en kvalitetssikring ift. de krav, som tilbuddene er underlagt
af Socialtilsyn Nord og Styrelsen for patientsikkerhed.

Retsgrundlag

Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang



Social- og Seniorudvalget den 5. september 2023
Område-MED Handicap og Socialpsykiatri – til orientering – den 19. september 2023
Handicaprådet – til orientering – den 21. september 2023
Udsatterådet – til orientering – den 28. november 2023

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, 5. september 2023, pkt. 118:

Taget til efterretning.

Fraværende i Social- og Seniorudvalget - den 5. september 2023:

Peter Sørensen

Beslutning fra Område-MED Handicap og Socialpsykiatri, 19. september 2023, pkt. 5:

Taget til efterretning.

Fraværende i Område-MED Handicap og Socialpsykiatri - den 19. september 2023:

Mariane Leegaard, Bente Møller, Dorthe Vang Iversen, Henrik Pedersen, Anders Lynge Dahlgaard, Stine Binzer Breum.

Beslutning fra Handicaprådet, 21. september 2023, pkt. 8:

Punktet blev udskudt til næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 21. september 2023:

Kresten Sigshøj Jeppesen, Camilla Damgård Hassing, Carina Hedegaard Bjørndal

Beslutning

Karen Vraa Jensen gav en orientering om reimplementering af CURA i Handicap og Socialpsykiatri.

Orienteringen blev taget til efterretning.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 8: Visitation og Hjælpemiddeldepotet. Etablering af Kvik skranke.

27.60.00-A26-1-23

Sagstema

Social, Sundhed og Kultur orienterer om, at Visitation og Hjælpemiddeldepot pr. 1. oktober 2023 som et forsøg åbner en
kvikskranke til straks-visitation af udvalgte hjælpemidler samt vedligeholdelse af rollatorer.

Redegørelse

I Thisted Kommunes værdighedspolitik, Frit Ældreliv, der blandt andet har fokus på mestring og selvbestemmelse,
fremgår det, at Thisted Kommune vil "understøtte borgerne i at leve et selvstændigt liv med udgangspunkt i, hvad der er
vigtigt for den enkelte borger". Det værdige liv handler for mange om at kunne klare sig selv i hverdagen, og være
uafhængig af andre i den almindelige livsførelse. En del af at kunne klare sig selv, er at kunne få de nødvendige
hjælpemidler, når der bliver behov for dette.

Visitation og Hjælpemiddeldepotet åbner derfor som et forsøg en Kvikskranke til straks-visitation og udlevering af en
række af de mest gængse hjælpemidler. I første omgang drejer det sig om albuestokke, rollator, toiletforhøjer og
badebænk samt eventuelt satinlagen. Hjælpemidlerne skal, på linje med øvrige hjælpemidler, tilbageleveres efter endt
brug.

Den visiterende terapeut vil i forbindelse med udleveringen instruere i brugen af hjælpemidlet, indstille det korrekt og i
øvrigt råde og vejlede efter behov.

Borgere, der har brug for et af de ovennævnte hjælpemidler, vil opleve en markant hurtigere sagsbehandling.
Sagsbehandlingsfristen for hjælpemidler som rollator, badebænk og toiletforhøjer er i kvalitetsstandarden fastsat til op til
13 uger. Det seneste år har den gennemsnitlige sagsbehandlingstid for personlige hjælpemidler som disse været 18 dage.

Derudover vil der være tilbud om service til udleverede rollatorer. Det kan for eksempel dreje sig om tilpasning til
borgeren, samt mindre reparationer som bremser der slæber eller slidte hjul. Reparationerne varetages af
Hjælpemiddeldepotets værksted.

Ved at tilbyde denne service, kan det forebygges, at værkstedet kaldes ud til mindre opgaver, som i stedet for kan klares
her og nu. Dette betyder både, at borgeren får løst sit problem og at værkstedet sparer tid i forhold til at skulle køre ud til
borgeren.

Kvikskranken har åbent hver torsdag i tidsrummet 13 - 15. Kvikskranken vil være omfattet af de samme lukkedage som
Visitation og Hjælpemiddeldepotet i øvrigt.

Kvikskranken bemandes af de terapeuter, der i forvejen betjener Kontaktcentret. Kontaktcentret varetager blandt andet
borgerhenvendelser og hjemmebesøg. Det vurderes at betjeningen af Kvikskranken vil kunne klares uden at det går ud
over servicen på disse opgaver.

Effekten af Kvikskranken evalueres efter ½ og 1 år.

Retsgrundlag



Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Opgaven løses indenfor det nuværende budget, og der er derfor ingen udgifter forbundet med forsøget.

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 5. september 2023

Ældre-/Seniorrådet - orientering - den 12. september 2023

Handicaprådet - orientering - den 21. september 2023

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, 5. september 2023, pkt. 120:

Taget til efterretning.

Fraværende i Social- og Seniorudvalget - den 5. september 2023:

Peter Sørensen

Beslutning fra Ældre-/Seniorrådet, 12. september 2023, pkt. 8:

Taget til efterretning.

Ældre-/Seniorrådet roser initiativet.

Beslutning fra Handicaprådet, 21. september 2023, pkt. 9:

Punktet blev udskudt til næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 21. september 2023:

Kresten Sigshøj Jeppesen, Camilla Damgård Hassing, Carina Hedegaard Bjørndal

Beslutning

DH's medlemmer af Handicaprådet bifalder initivet. Dog er der en bekymring ift. om borgerne kan komme op til
Hjælpemiddeldepotet. Samtidig kan den korte åbningstid betyde, at nogle borgere i stedet vælger at vente på en
servicemedarbejder.



Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 9: Orientering om tidligere gennemført kommunale tilsyn

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Handicap og Socialpsykiatri har siden 2018 gennemført internt tilsyn på de tilbud, som ikke er underlagt eksternt tilsyn
fra Socialtilsyn Nord. Handicaprådet behandlede på møde den 3. marts 2022 resultatet af tilsyn fra 2021, hvor alle
tilsynsrapporter var bilagt sagen. Overordnet var konklusionen af 2021-tilsynene, at der særligt i relation til
dokumentation var et forbedringspotentiale.

Social- og Seniorudvalget godkendte den 5. september 2023 en ny model for internt tilsyn af de tilbud, som ikke er
omfattet af Socialsyn Nord. Handicaprådet afgav høringssvar i sagen den 20. juni 2023. Grundet arbejdet med en ny
model for internt tilsyn, er der ikke på samme vis blevet gennemført interne tilsyn i 2022.

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Handicaprådet, 21. september 2023, pkt. 10:

Punktet blev udskudt til næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 21. september 2023:

Kresten Sigshøj Jeppesen, Camilla Damgård Hassing, Carina Hedegaard Bjørndal

Beslutning

DH's medlemmer af Handicaprådet mener at rapporterne fra interne tilsyn skal fremgå af tilbuddenes hjemmeside -
herunder de opfølgninger, der gennemføres på baggrund af tilsynsrapporterne. Det følger Handicap og Socialpsykiatri op
på.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 10: Personlig assistance til børn med diabetes

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Thisted Kommune tilbyder jf. Folkeskolelovens § 3a personlig assistance til børn med diabetes. Målet med den personlige
assistance er at gøre barnet så selvhjulpen som muligt til at håndtere sin diabetessygdom. Støtten gives på baggrund af en
individuel vurdering af de konkrete behov, og revurderes mindst én gang årligt.

I Thisted Kommune modtager børn i målgruppen mellem 3 og 5 timers ugentlig støtte.

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Handicaprådet, 21. september 2023, pkt. 11:

Punktet blev udskudt til næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 21. september 2023:

Kresten Sigshøj Jeppesen, Camilla Damgård Hassing, Carina Hedegaard Bjørndal

Beslutning

Supplerende blev det oplyst at det drejer sig om meget få borgere i Thisted Kommune.

Taget til efterretning.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 11: Status på Helhedsplanen for Handicap og Socialpsykiatri

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Karen Vraa Jensen giver en orientering om status på arbejdet med Helhedsplanen.

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning.

Handicaprådet ønsker at Helhedsplanen dagsordenssættes som handicappolitisk tema på næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 12: Status på ny ledelsesstruktur i Handicap og Socialpsykiatri

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Karen Vraa Jensen giver en orientering om status på ny ledelsesstruktur i Handicap og Socialpsykiatri.

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Punktet udskydes til næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 13: Status på Skiftesporet

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Karen Vraa Jensen giver en orientering om status på Skiftesporet.

Tidligere besluttet

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Punktet udskydes til næste møde.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum



Punkt 14: Eventuelt

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Eventuelt.

Beslutning

Intet at bemærke.

Fraværende i Handicaprådet - den 24. oktober 2023:

Ejgil Haurum
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